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壹、前言 

一、動機:某次無意間在電視新聞中看到這則政策:「環保署要求民眾改變如厠習慣，如廁後

衛生紙一律丟入馬桶。住家及私人場域不強制，但 7.8 萬座公廁今年 6 月配套上

路。」對此政策我感到疑惑，因此想進一步來探討民眾對於將衛生紙丟入馬桶的

看法。 

二、目的: 

(一)探討此政策的由來、政策形成過程、實施辦法。 

(二)藉由實驗法來觀察衛生紙、面紙投入馬桶的差異。 

(三)利用問卷調查法來了解社會大眾對於此政策之看法。 

三、研究方法:  

(一)文獻探討法:利用網路搜尋關於此政策之相關資料。 

(二)問卷調查法:利用問卷發放來了解社會大眾對於此政策看法。 

(三)實驗法:利用實驗來探討，衛生紙、面紙是否溶於水。 

四、研究流程: 

 
(圖一)研究流程圖 
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五、研究架構: 

 

 

 
                                                        (圖二)研究架構圖 
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貳、正文: 

一、文獻探討 

(一)探討這項政策之由來: 

                  歐美、日本等先進國家，很多年前就已將如廁後的衛生紙直接丟到馬桶沖掉， 

這樣可以減少很多環境衛生的問題。包含：(1) 減少蚊蠅孳生；(2) 減少細菌或傳 

染病傳播（霍亂、傷寒、痢疾、A 肝、寄生蟲疾病）；(3)減少廁所異味。並同時 

可以提升維護使用者與清潔人員衛生安全，加強如廁環境品質，使用者也會感覺 

到比較舒適。 

 (二)政策形成的過程: 

 1.環保署曾經做過研究，發現當時市售的衛生紙、面紙等投入馬難溶於水，會 

造成化糞池阻塞；衛生紙沉積物光是經過污水廠處理、掩埋、焚化一年就會 

增加 10 公噸的碳排放量，卻只能回收 200 多萬度電；相較於直接焚化那些 

丟置垃圾桶的衛生紙，每年可回收 2000 萬度電，後者反而更能節能減碳， 

希望民眾還是要把衛生紙丟進垃圾桶中。(匯流新聞網 2016.12.13 新聞) 

 2.後來在做一次研究後，衛生紙已經可溶於水，衛生紙纖維短小，遇水即可分解， 

不用擔心阻塞的問題。 

 3.各地建置衛生下水道的普及率越來越高，加上現在製造馬桶與衛生紙的技術 

都已經進步了，要做到將衛生紙直接丟入馬桶沖走並不困難，只要在衛生紙製 

造過程中加入水溶酵素，並清楚標示「如廁後，可沖走」再加上政策宣導、教 

育民眾改變習慣，新政策離成功之日就不遠了，而如此一來不但能讓如廁空間 

變大、變清潔，也因為少了媒介源，能夠有效降低傳染病的傳播，對於疾病防 

治也有很大的助益。 

(三).政策實施辦法: 

1.做法：  

如廁後衛生紙一律丟入馬桶，但添加濕強劑及纖維較長的面紙或紙巾不能丟

入。  

2.時程：  

(1)民眾即起改變如廁習慣，住家及私人場域不強制  

(2)7.8 萬座公廁今年 6 月配套上路  

3.配套：  

公廁張貼「衛生紙請丟馬桶」提醒標語並廁間提供衛生紙且也在公廁周圍 10 

公尺販賣機全面改賣衛生紙，同時也請衛生紙業者配合在產品包裝上，加大 

「可丟入」或「不可丟入」馬桶標語 。 

4.管理： 

無強制性規範會將配套措施納入公廁評鑑項目 加強公廁稽查，有髒亂如衛生紙 

溢出垃圾桶，依《廢棄物清理法》開罰公廁所有人 1200~6000 元 (蘋果日報 

2017.3.15 新聞) 

(四)實驗: 

1.目的:了解衛生紙、面紙在水中分解的情況 

2.實驗材料:面紙兩張、衛生紙兩張、兩個裝有 500ml 水的燒杯、攪拌棒 

3.實驗步驟: 

   (1)將衛生紙兩張、面紙兩張對摺三次丟入水中 

   (2)開始攪拌，默數次數 

   (3)每 100 下進行觀察，並最後訂定在 300 下作最後觀察。 
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4.實驗結果: 

在第 100 下時，衛生紙已有分解跡象，而面紙則無。在第兩百下時，衛生紙已 

幾乎分解完，而面紙依舊保持原狀；在最後的三百下，衛生紙已完全分解成小

紙屑(如圖三)，面紙則不變(如圖四) 

         (圖三) 衛生紙實驗照片                    (圖四) 面紙實驗照片 

 5.實驗結果討論 

(1)衛生紙材料: 

衛生紙的製造原料很多，常用的有棉漿、木漿、草漿、廢紙漿等。質量好的 

衛生紙都是由原生木漿製成，無添加任何化學成分，它跟一般紙的製造流程差 

不多，只是要求製造成極薄極脆弱，這樣的目的是當遇到水就會爛掉，因此衛 

生紙可投入馬桶，更達到環保的目的。 

(2)面紙材料: 

面紙的設計目的和衛生紙正好相反，因為會接觸到汗水，因此對濕要求較 

高，所以面紙使用較多的高級長纖材料，面紙較一般衛生紙更柔軟，適合 

較脆弱的臉部肌膚使用，另外面在製造過程中經過特別處理，使其更強韌， 

更吸水，遇水也較不易破裂，所以在擦拭時也較不易有紙屑殘留在臉上。 

而面紙加工添加入濕強劑，在水中不易破裂，所以不適合沖入馬桶。 

(五)問卷資料統計: 

共發放 254 份問卷，其中有效問卷 254 份，沒有無效問卷。相關內容統計如下： 

問卷結果分析如下： 

1.請問您是否聽過衛生紙丟入馬桶這項政策 
 

(圖五)問題 1 結果 

依照結果顯示，有 93.4％的人聽過這項政策，，而只有 6.4％的人沒有聽過這項 

政策，可以看出幾乎所有人都知道這項政策，由此可得知大多數人幾乎都會關心 

國家政策報導。 
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2.請問您過去如廁後習慣性將衛生紙丟在哪裡? 

  
        (圖六)問題 2(聽過此政策的人)結果                  (圖七)問題 2(未聽過此政策的人)結果 

結果顯示，不管是有聽過這項政策的人或是沒聽過這項政策的人，過去如廁後 

都習慣將衛生紙丟入馬桶，都約佔 70％，而只有約 20％的人過去會習慣將衛 

生紙丟入馬桶，由此可見大部分民眾的過去習慣都是將衛生紙丟入馬桶。 

 

3.知道這項政策後是否會將衛生紙改丟入馬桶? 

  
           (圖八)問題 3(聽過此政策的人)結果                      (圖九)問題 3(未聽過此政策的人)結果 

結果顯示，原本就聽過衛生紙丟入馬桶這項政策的人，聽過後有 41％的人是視

馬桶情況而定，而有 38％的人聽過後會將衛生紙丟入馬桶，而有 21％的人在如

廁後不會將衛生紙丟入馬桶。 

而原本沒有聽過衛生紙丟入馬桶這項政策的人，在填過這份問卷之後，有 47.1

％的人不會將衛生紙丟入馬桶，而只有 23.5 %的人會丟，而有剩下的 29.4 %的

人會視馬桶情況而定。由此可見，大多數人對於此政策並不是百分之百相信，

依舊是會視情況，並不會完全執行。 

 

4.現在的住家，馬桶旁是否仍會擺設垃圾桶?  

 

 

     (圖十)問題 4(聽過此政策的人)結果                       (圖十一)問題 4(未聽過此政策的人)結果 
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結果顯示，就算是原本有聽過這項政策的人，還是有 83.5％的人會繼續放置垃 

圾桶，而只有 11.4％的會將垃圾桶收起，而原本沒有聽過的人就算填完問卷知 

道了這項政策卻仍然有高達 58.8％的人不會收起，而卻只有 5.9％的人會收起， 

剩餘的 35.3％會是馬桶情況而定，由此可見，大眾們依舊是對於此項政策抱有 

懷疑的態度，還是會把垃圾桶擺置旁邊，以防萬一。 

 

5.請問你現今居住的所在地是否已完成下水道排水系統的設置? 

 
                                          (圖十二)問題 5 結果 

由此圖表顯示，已經完成的比例高達 61％，而有 10％的正在建置，最後剩下的 

29％則尚未完成，顯示了超過半數民眾家裡已經完成了地下水道的建置，而這 

也代表以後被馬桶沖入的物體將可以進行有效的管理並且重新利用，不再隨意 

排放。 

 

6.請問你覺得這個政策是否可行? 

 
                                                             (圖十三)問題 6 結果 

結果顯示，有高達 76％的人認為這份政策是可行的，而只有 7.5％的人認為這份 

政策是不可行的，由此可見這個政策能得到大多數民眾的認可，推動這項政策 

是符合民意的。 
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7. 請問您是否在公廁曾看過關於此政策的張貼公告? 

 
                                                                 圖(十四)問題 7 結果 

圖表顯示有 55.5％的人看過這個公告，而有 44.5％的人則沒有看過，大約是一半 

一半，依照我們出去的實地調查中，我們發現公家機關會張貼這些公告，但其 

他公廁像民眾常使用的便利商店的廁所，則不會張貼，或是直接告知請丟至垃 

圾桶。 

 

8. 衛生紙丟馬桶政策，環保署已充分對民眾宣導。 

. 

                                                               (圖十五)問題 8 結果 

結果顯示，有 45.7％的人並不同意環保署已充分宣導，而有 32.7％的人同意以軒 

到足夠，我們推測雖然前面顯示有 93.3％的人有聽過這項政策，但是卻宣傳的 

不夠，僅僅只是讓民眾知道這項政策，而未宣導將如何執行。 
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9. 衛生紙丟馬桶政策，政府已充分完成相關的配套措施。 

 
                                                                  (圖十六)問題 9 結果 

圖片顯示，有 52.2％的人認為政府未完成相關的配套措施，而有 33％的人則認 

為政府完成了相關的配套措施，由此可見政府對於此政策所做的相關措施尚未 

充分完成，須繼續進行此政策相關措施的配套。 

 

10. 如廁後將衛生紙丟入垃圾桶是丟臉的事情。 

 
                                                       (圖十七)問題 10 結果 

環保署長曾說過宣導將衛生紙丟入馬桶是一件丟臉的事情(來源:2017.8.10 更生日 

報新聞)，但結果顯示有 55.5％的人不同意將衛生紙丟入馬桶是件丟臉的事情， 

而只有 13.3％的人同意這件事，由此可見環保署長所說的話不見得跟大眾的想 

法一致。 
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(六)討論： 

我們將問題 2「請問您過去如廁後習慣性將衛生紙丟在哪裡?」之結果，過去如

廁後習慣性將衛生紙丟入馬桶的人進一步與其居住地的所在縣市做分析，我們

可以得到(圖十八)。 

 

                             (圖十八) 過去如廁後習慣性將衛生紙丟入馬桶、各地區之比率 

由圖可見其中過去會習慣將衛生紙丟入馬桶的比率依舊是五都較高，而其餘地區 

則相對較低，推測是因五都下水道排水系統建置時間較早，且那裏也會有較多外 

國人居民會間接將自己的習慣影響給他人，而之前比率均較高的花蓮這次比率相 

當低，推測是因為花蓮下水道排水系統是近幾年才建置的。 

 
若將問題 3「知道這項政策後是否會將衛生紙改丟入馬桶?」之結果，進一步與

其居住地的所在縣市做分析，我們可以得到(圖十九)。 

 
(圖十九) 聽過此政策後，會將衛生紙丟入馬桶之各縣市之比率 

由圖顯示台北、新北、台中、台南、高雄市和花蓮縣會將衛生紙丟入馬桶的比 

率跟其他縣市比較起來是較高的，而其他縣市則相對較低，我推測可能是因為 

身為六都之一他們所建設地下水道的比率較高，而花蓮最近也在進行建設，所 

以將衛生紙丟入馬桶的比率是較大的，然而桃園市身為六都之一比率卻是最低 

的，推測可能是地下水道建置比率較低，還無法完全適應此政策。 
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若將問題 5「請問你現今居住的所在地是否已完成下水道排水系統的設置?」之

結果，進一步與其居住地的所在縣市做分析，我們可以得到(圖二十)。 

 
(圖二十) 各縣市下水道排水系統比率之完成度。 

結果顯示，六都中除桃園以外，下水道排水系統的完成度都超過了 50％，甚至

台中市超過了 70％，而彰化縣、桃園市比率是相對較低的，與前一題：知道這

項政策後會將衛生紙改丟入馬桶之各縣市的比率是相符合的，由此可見下水道

排水系統的完成度越高，民眾將衛生紙改丟入馬桶的比率也越高。 

 

参、結論: 

由於其他先進國家，如:日本、美國....都已將衛生紙丟入馬桶，這樣可以減少廁所蚊蠅孳生、

減少傳染病傳播、減少廁所異味......，進而提升清潔者清潔感受、使用者的如廁品質，而原本

當時環保署所做的實驗，結果是證明丟入馬桶是更費事的，但在後來下水道排水系統的普及，

丟入馬桶已是良好的方式，而他們也利用一連串相關配套措施來執行此政策，如:張貼標語、在

衛生紙包裝上標示可否丟入、對於公廁乾淨程度進行評鑑......以此來使此政策實施。 

實驗結果發現衛生紙只要攪拌多次便可溶解，而面紙則不管攪拌多少次都不會溶解，原因

是成分不同，衛生紙原料都是原生紙將，而由於面紙基本上是擦臉用，所以為長纖材料，且也

加入濕強劑使其遇水不會容易溶解，因而導致了這個實驗結果。 

經過問卷的分析，在大多數人都聽過，且也有超過一半的人下水道排水系統都已完成，但

是將衛生紙投入馬桶的比例卻沒有很多，幾乎都是五都的居民會實施而已，因為下水道完成比

率高過於其他縣市，造成他們有較高的意願丟馬桶，不僅是現在，以前的比率也很高，然後其

餘縣市將衛生紙丟入馬桶的人依舊是會在馬桶旁邊擺上垃圾桶，保持舊有的習慣。而在對於環

保署推廣政策、執行配套措施的部分，大多數人是認為環保署宣傳不足、配套實施沒有很完全，

因此在這裡建議環保署需要將此政策的內容更加詳細的介紹給民眾，然後將配套措施做的更完

全，使民眾了解為何要丟入馬桶，以便達到此政策的目的。 
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